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Dr. Karmasin Marktforschung
Osterreichisches Gallup - Institut
1180 Wien, Sternwartestrale 39, Tel. 47 6 24 Unt. Nr.:

Adressenliste Nr.: laufende Nummer It. Adressenliste:

INTERVIEWER: Antwortmdglichkeiten in Klammern NIE vorlesen, sondern nur zuordnen, falls spontan genannt !

INTERVIEWER:  FOLGENDE INFORMATIONEN AUS ADRESSLISTE UBERTRAGEN:

Lfd. Nr.; SIC Code:

Anzahl Mitarbeiter It. Liste:

Bundesland: WIBN ..o 13... Steiermark ........ Salzburg 22..........cocevvrivrenen, 32
Niederdsterreich .............. 12, Karnten .....cccoo.. THOb e 20, 33
Burgenland ..........cccevvenn. 1. Oberdsterreich ... Vararlbedd......c.c..ccccvvverrn.. 34

Guten Tag, mein Name ist ... vom Osterreichischen Gaflup - Institut. Wir fiihren zur Zeit eine Studie (iber die aktuelle Innovation in Europa
durch und mdchten dazu auch Ihnen einige Fragen stellen.
Wir méchten Sie (iber lhre Erfahrungen und Prioritaten auf diesem Gebiet befragen.

Zuerst brauche ich ein paar Informationen iber lhr Unternehmen.

D1 Wieviele standige angestellte Mitarbeiter | | | | | | | [Mitarbeiter
hat Ihr Unternehmen in Osterreich ?
weniger als 20 Mitarbeiter ..........ccoocovirvicevieieinienns X....>>>ENDE.......
(weiss nicht / keine Angabe) ..........c..cccccevvvvvvcviveveeini Mo, >>> ENDE
D2 Ist lhr Unternehmen hauptséchlich tétig im Bereich...  ...Gewinnung oder Erzeugung von Rohstoffen 01
INT.: Vorlesen, nur 1 Antwort! ...Baugewerbe oder Bauingenieurwesen 02
...Produktion und Erzeugung von Waren 03
...Handel und Vertrieb (GroR oder Einzelhandel) 04
...Transport (von Giitern oder Personen) 05
...Finanzdienstleistung (Bank, Versicherung, Maklergewerbe) 06
...Kommunikation 07
...andere business to business Dienstleistungen 08
...andere Dienstleistungen fiir Endverbraucher 09
(nichts davon, sondern: 10
INT.: eintragen, Ausschliessungsgriinde iiberpriifen!
...Land- und Forstwirtschaft X >>> ENDE
...0ffentliche Verwaltung X >>> ENDE
(weiss nicht / keine Angabe) X >>>ENDE
D3  Seit wann besteht Ihr Unternehmen? vor 1973 gegriindet (vor mehr als 30 Jahren) 1
INT.: Vorlesen, nur 1 Antwort! zwischen 1973 und 1982 gegriindet (vor mehr als 20 Jahren) 2
zwischen 1983 und 1992 gegriindet (vor mehr als 10 Jahren) 3
zwischen 1993 und 1997 gegriindet (vor mehr als 5 Jahren) 4
seit 1998 gegriindet (innerhalb der letzten 5 Jahre) 5
(weiss nicht / keine Angabe) 6
D4  Etwa welchen Prozentanteil lhrer Verkaufe erzielt ihr Unternehmen durch Export?
%
INT.: Wenn "weiss nicht genau", auf Schatzung bestehen! (weiss nicht / keine Angabej) ................. 999,
D5 Etwa welchen Prozentanteil lhres Umsatzes erzielt lhr Unternehmen
aus dem Handel mit anderen Firmen (incl. éffentliche Einrichtungen)? | I | |%
INT.: Wenn "weiss nicht genau", auf Schatzung bestehen! (weiss nicht / keine Angabe) ................. 999,
D6 Etwa welchen Prozentanteil Ihres Umsatzes erzielt Ihr Unternehmen

aus dem Handel mit Konsumenten? [ l | |%
INT.: Wenn "weiss nicht genau", auf Schétzung bestehen! (weiss nicht / keine Angabe) ................. 999,

UBERPRUFEN OB DIE SUMME AUS D5 plus D6 100% ERGIBT!
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1. Beginnen wir nun mit den gesamten Anstrengungen, Antrieben und Errungenschaften ihres Unternehmens
in bezug auf Innovation in den letzten zwei Jahren.

1.1. Etwa welcher Prozentsatz Ihres Umsatzes entsteht threr Meinung nach 0% 1
aus neuen oder erneuerten Produkten oder Dienstleistungen, 1-5% 2

die in den letzten zwei Jahren eingefiihrt wurden? 6-10% 3
INT.; Vorlesen, nur 1 Antwort! 11-20% 4
21-50% 5

51% oder mehr 6

{weiss nicht / keine Angabe) 7

1.2. Etwa welcher Anteil Ihrer Investitionen in den letzten zwei Jahren wurde gewidmet fir 0% 1
Innovation, entweder bei lhren Produkten, Prozessen oder Organisation? 1-5% 2

INT.: Vorlesen, nur 1 Antwort! 6-10% 3
11-20% 4

21-50% 5

51% oder mehr 6

(weiss nicht / keine Angabe) 7

1.3, Welche der folgenden Faktoren haben fiir Ihr Unternehmen den stérksten Anreiz fiir die Innovation in den letzten 2 Jahren dargestellt?
In erster Linie?  Und in zweiter Linie?
INT.: Rotierend vorlesen; nur eine Antwort flir “in erster Linie" und nur eine Antwort fiir "in zweiter Linie"!

in 1. Linie in 2. Linie
Reaktion auf die Bedlrfnisse der Konsumenten 1 1
gesteigerter Mitbewerb am Preisniveau 2 2
gesteigerter Mitbewerb im Produktbereich 3 3
Mafnahmen um neue Vorschriften oder gesetzliche Verpflichtungen einzuhaiten 4 4
Notwendigkeit der Produkfivititssteigerung der Mitarbeiter 5 5
Notwendigkeit der Produktivitatssteigerung der Maschinen und Einrichtungen 6 6
{weiss nicht / keine Angabe) 7 7

1.4.  Nun wirde ich gerne wissen, was unter den folgenden die zwei wichtigsten unbefriedigten Bedirfnisse
fiir Innovation in lhrem Unternehmen sind. INT.: Rotierend vorlesen; ZWE! Antworten erwartet!

Das Finden oder Mobilisieren der Humanressourcen 1
Der Zugang zu innovativen Kunden und innovativen Méarkten 1
Das Finden oder der Einsatz von neuen Technologien 1
Das Finden oder Mobilisieren der finanziellen Ressourcen 1
Der Austausch von Know-How oder die Vernetzung mit anderen Organisationen 1
Der Schutz thres Know-How 1
(Nichts davon, sondemn 1
o (Kein Bedirfnis ist wichtiger ais die anderen) 17
(WeiB nicht, keine Angabe) 1

1.5. Jede der folgenden Mdglichkeiten kann fiir [hr Unternehmen beim Zugang zu fortschrittlichen Technologien
relevant sein. Kénnen Sie fiir jede dieser Maglichkeiten beurteilen, ob sie fiir den Zugang zu fortschrittlichen Technologien
eher zufriedensteliend oder eher unzufriedenstellend ist.
INT.: Rotierend vorlesen, nur 1 Antwort pro Aussage!
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Anschaffung von fortschrittiichen Maschinen und Einrichtungen 12 3 4
Zusammenarbeit mit Lieferanten oder Kunden 1 2 3 4
unternehmensinterne Forschung & Entwickiung 1 2 3 4

Zusammenarbeit mit Universitéten oder Spezialisten in Forschung & Entwicklung 1 2 3 4
Akgisition von externem geistigem Eigentum (Ankauf von Lizenzen) 1 2 3 4
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1.6. Meinen Sie, dass die Kapazitét Ihres Unternehmens besser wird 1
fir Innovation im Vergleich zu vor zwei Jahren... rucklaufig ist 2

INT.: Vorlesen, nur 1 Antwort! unveréndert bleibt 3

4

{Weill nicht, keine Angabe)

2. Wenden wir uns nun den Erfahrungen zu, die Ihr Unternehmen in verschiedenen Stadien Ihrer Innovationsbestrebungen
mit involvierten Beteiligten gemacht hat.

2.1, Sagen Sie mir bitte, ob Sie mit der Unterstitzung durch die folgenden Beteiligten oder Gruppen eher zufrieden oder eher unzufrieden sin
soweit es die Erfahrungen lhres Unternehmens in bezug auf Innovation betrifft.
INT.: Rotierend vorlesen, nur 1 Antwort pro Aussage!

eher zufriedenstellend
(weder zufriedenstellend
noch unzufriedenstellend)

Handelskammer

Banken

Versicherungen

Steuerberater

Berufsverbande
Gewerkschaften

ihre Mitarbeiter / Ihr Personal
Nationale Patentorganisationen
Europaische Institutionen
Nationale Behérden

RPN RN RN aher unzufriedenstellend
>~ s s s s s s (Weil nicht, keine Angabe)

P T N S I QG G Y
W W W WWwWwwwww

Sprechen wir nun von Innovation im Sinne neuer organisatorischer und filhrungsspezifischer Vorgehensweisen in lhrem Unternehmen.
3.1, Auf welche der folgenden neuen Vorgehensweisen im Management von Innovationen wird sich Ihr Unternehmen wahrend der
nachsten 2 Jahre hauptséchlich konzentrieren? In erster Linie?
Und auf welche der folgenden neuen Vorgehensweisen im Management von Innovationen wird sich lhr Unternehmen in zweiter Linie

konzentrieren?
INT.: Rotierend vorlesen; nur eine Antwort fiir "in erster Linie" und nur eine Antwort fiir “in zweiter Linie"erwartet!
in 1. Linie in 2. Linie
Einflhrung neuer Prozesstechnologien 1 2
Beziehung mit Zulieferern und Verwendern 1 2
Logistik, Warenauslieferung 1 2
neue Produkt- bzw. Dienstleistungseigenschaften 1 2
Daten- und Informationsverarbeitung 1 2
Umstrukturierung der Entscheidungsfindungsprozesse 1 2
(WeiB nicht, keine Angabe) 1 2
3.2, Wenn Sie neue Methoden oder neue Vorgehensweisen ...Zulieferern oder Kunden 1
in der Unternehmensfiihrung einfiihren wollen, ...Forschungseinrichtungen (6ffentliich oder privat) 2
wiirden Sie da Beratung vorzugsweise suchen bei... ...privaten externen Beratern 3
INT.: Rotierend vorlesen; nur eine Antwort! ..0ffentlichen oder halbdffentlichen Beratungszentren 4

(&, ]

(WeiB nicht, keine Angabe)

4.1, Istdie Schdpfung eines Gemeinschaftspatents, das die Gesetzgebung beziiglich geistigen Eigentums in der Europaischen Union
vereinheitlicht, lhrer Ansicht nach sehr effektiv, eher effektiv, eher ineffektiv oder diberhaupt nicht effekiv, um...
INT.: Rotierend vorlesen, nur 1 Antwort pro Aussage!

...Unternehmen generell zur innovation zu ermutigen
...ihr Unternehmen zur Innovation zu ermutigen

= & (iberhaupt nicht effektiv
o on (Weil nicht, keine Angabe)

— — sehr effektiv
> ro eher effektiv
w > eher ineffektiv

EB144 Seite 3



5.1. Kénnen Sie mir bitte zu jedem der folgenden Vorschidge sagen, ob Sie vollig zustimmen, eher zustimmen,
eher nicht zustimmen oder absolut nicht zustimmen?
INT.: Rotierend vorlesen, nur 1 Antwort pro Aussage!

stimme véllig zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu
stimme absolut nicht zu
(Wei nicht, keine Angabe)

da der Zeitraum von der Konzeption und Produktion eines neuen Produkts
oder einer Dienstleistung bis zu ihrer Markteinfiihrung immer kiirzer wird,
sollten die Unternehmen ihre Anstrengungen in punkto Innovation weiter erhdhen
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wenn man den Markt betrachtet, in dem Ihr Unternehmen

heute tatig ist, sind Sie zur Innovation gezwungen 1 2 3 4 5
die Globalisierung der Markte ist eine Gelegenheit zur Innovation 1 2 3 4 5
5.2. Wirden Sie im Vergleich zur derzeitigen Situation erwarten, ...empfanglicher wird 1
dass lhr Markt fiir die Einfiihrung innovativer Produkte ...unverandert bleiben wird 2
in den néchsten Jahren... ...weniger empfanglich wird 3
INT.: Vorlesen; nur eine Antwort! (Weill nicht, keine Angabe) 4

3.3, Wenn es um Innovation geht, in welchem der folgenden Bereiche wiirden Sie da in den néchsten Jahren fiir ihr Unternehmen
die zwei positivsten Auswirkungen des Européischen Binnenmarktes erwarten? Bitte nennen Sie die zwei wichtigsten davon.
INT.: Rotierend vorlesen; ZWEI Antworten erwartet!

billigere oder leichter erhaltliche Lieferungen aus anderen Regionen in Europa 1
besserer Zugang zu neuen Mérkten in der Européischen Union (zum Verkauf von Produkten und Dienstleistungen) 2
besserer Zugang zu neuen Technologien, Ausstattung oder Forschungsergebnissen 3
bessere Reglementierungen um fiir Mitbewerber daheim und im Ausland gleiche Bedingungen zu schaffen 4
bessere Zusammenarbeit mit anderen Europaischen Unternehmen um Innovationen einzufiihren 5
(Anderes, 6
UND 2T
(Weili nicht, keine Angabe) 7
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